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Πανελλήνιες Εξετάσεις Ημερήσιων Γενικών Λυκείων   

Εξεταζό μενό Μα θημα: Ιστορία Προσανατολισμού, Ανθρωπιστικών Σπουδών    

Ημερομηνία: 12 Ιουνίου 2024 

Ενδεικτικές Απαντήσεις Θεμάτων  

  

ΟΜΑΔΑ ΠΡΩΤΗ  

ΘΕΜΑ Α  

Α1. 

α. Μακεδονική Επιτροπή: σελίδα 134-135, «Τον Ιανουάριο του 1878…στρατιωτική δύναμη» 

β. Συμφωνία Μουρνιών Κυδωνίας: σελίδα 215, «Οι διαπραγματεύσεις ήταν σκληρές… με την 

Ελλάδα» 

γ. «σκωρίες»: σελίδα 26, «Η πιο γνωστή περιοχή… τα κατάλοιπα» 

 

Α2.   

α. Λάθος (σελίδα 31) 

β. Λάθος (σελίδα 78) 

γ. Λάθος (σελ. 135) 

δ. Σωστό (σελίδα 245) 

ε. Σωστό (σελίδα 254) 

  

Β1. Σελίδα 52: Η ελληνική οικονομία κατά την περίοδο του Μεσοπολέμου 

 «Η Ελλάδα του μεσοπολέμου (1919-1939)… μέσα στην καταστροφή». 

 

Β2. Σελίδα 216-217: Η κατάλυση της Αρμοστείας στην Κρήτη/ Το πρώτο ενιαίο ψήφισμα των 

Κρητών 

 «Σε λαϊκή συγκέντρωση στα Χανιά… Κυβέρνηση Κρήτης»    

«Παρά τις έντονες διαμαρτυρίες… έως τις εκλογές του Μαρτίου του 1910» 

 

ΟΜΑΔΑ ΔΕΥΤΕΡΗ 

ΘΕΜΑ Γ1  

α. Από σχολικό βιβλίο σ. 161 «Μετά την υπογραφή της Σύμβασης… αρνητική στάση προσφύγων» 

από το κείμενο της πηγής Α. 

• Τον Ιούνιο του 1925 η Σύμβαση της Άγκυρας (αλλιώς Συμφωνία Εξηντάρη Χαμδή Βέη) δεν 

εφαρμόστηκε 

• Το Δεκέμβριο του 1926 υπογράφηκε στην Αθήνα μεταξύ Ελλάδας και Τουρκίας η  Συμφωνία 

των Αθηνών, με πρωτεργάτες τον Έλληνα Υπουργό Εξωτερικών Περικλή Αργυρόπουλο και 

τον Τούρκο αντιπρόσωπο στη Μικτή Επιτροπή Ανταλλαγής, Σουκρή Σαράτσογλου. Οι όροι 

της συμφωνίας προέβλεπαν την εξαγορά των μη ανταλλάξιμων συστημάτων (σύμφωνα με τη 

Σύμβαση της Λοζάνης) και ακινήτων από τις δύο χώρες, με εξαίρεση τα μουσουλμανικά 

κτήματα στη Δυτική Θράκη και των Ελλήνων της Κωνσταντινούπολης. Ελλάδα και Τουρκία 

θα εξαγόραζαν αντιστοίχως ίσης αξίας κτήματα και αφού αυτά θα απαλλάσσονταν με 
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μέριμνα των δύο κυβερνήσεων από τους όποιους περιορισμούς τα επιβάρυναν- θα 

αποδίδονταν στους ιδιοκτήτες τους.      

β. Από σχολικό βιβλίο σ. 161 «Στις 10 Ιουνίου 1930 υπογράφηκε… στο έδαφος του άλλου κράτους» 

από το κείμενο της πηγής Β. 

• Το Σύμφωνο Φιλίας, Ουδετερότητας και Διαιτησίας, με το οποίο ολοκληρωνόταν η Συμφωνία 

της Άγκυρας (10 Ιουνίου 1930), προέβλεπε απαγόρευση συμμετοχής σε κάθε 

οικονομικοπολιτικό συνασπισμό που θα στεφόταν κατά ενός από τα συμβαλλόμενα μέρη 

(Ελλάδα, Τουρκία). Στο Σύμφωνο συμπεριλαμβανόταν εμπορική σύμβαση που περιελάβανε 

προξενική σύμβαση και σύμβαση εγκατάστασης. Περαιτέρω, εμπεριείχε ειδική συμφωνία για 

τους ναυτικούς εξοπλισμούς, καθώς οι δύο χώρες υποχρεώνονταν να προβαίνουν σε έγκαιρη 

αλληλοενημέρωση, προτού της παραγγελίας κάθε νέου ναυτικού εξοπλισμού, για να 

προληφθεί ο μεταξύ Ελλάδας- Τουρκίας πολεμικός ανταγωνισμός.  

 

ΘΕΜΑ Δ1  

Δ1. α. Εισαγωγή από το σχολικό βιβλίο σελίδα 61 

« Οι πρόκριτοι δεν αποδέχτηκαν (την επιβολή Γενικού Οργανισμού Πελοποννήσου από τον Δημ. 

Υψηλάντη)… του υπό ίδρυση Κρατικού οργανισμού.»  

από το κείμενο πηγής Α. 

• Προβάλλεται η αιτία σύγκρουσης προκρίτων- που, στο θέμα της διάταξης αξιωμάτων και 
θεσμικής οργάνωσης, περιορίζονταν στην πελοποννησιακή αυτοδιοίκηση- και Υψηλάντη που 

προσέβλεπε σε ελληνικό κράτος για όλα τα απελευθερωμένα εδάφη και με κεντρική διοίκηση 

ευρείας εξουσίας. Έτσι, στην απαίτησή του να κατασταθεί ο ίδιος πρόσωπο συγκέντρωσης 

πολιτικό-στρατιωτικής ηγεσίας απροσδιορίστου χρόνου και στηριζόμενος στο αστικό 

στοιχείο ήρθε αντιμέτωπος με την άτεγκτη στάση των γαιοκτημόνων που απαιτούσαν να 

λειτουργούν ως αυτοδιοικούμενο συλλογικό όργανο μεταξύ ίσων, χωρίς να οραματίζονται 

εθνική βουλή ή κεντρική κυβέρνηση. 
Από το σχολικό βιβλίο σελίδα 60-61 

«Όσο οι Έλληνες ήταν υπόδουλοι… στα χέρια τους.» και «Ο Υψηλάντης πρότεινε… οι πρώτες 

παρατάξεις.» 

• Διευκρινίζεται πως στόχοι του Δημ. Υψηλάντη δεν ήταν η αναίρεση της δύναμης των 

προκρίτων , παρά η συγκρότηση συγκεντρωτικής διοίκησης, τα κρατικά έσοδα, η δημιουργία 

στρατοπέδων με τροφοδοσία και πειθαρχία και -φυσικά- η σύσταση σωμάτων τακτικού 

στρατού, τα οποία θεωρούσε προαπαιτούμενα για την επιτυχία της επανάστασης, αλλά και 

υπήρξαν τα αίτια αντιμαχίας του με τους προκρίτους. 

• Κατά τον Υψηλάντη οι τοπικοί περιορισμένοι ιδιωτικοί «στρατοί» απέτρεπαν την 

κατάστρωση πολεμικού σχεδίου σε όλη την Πελοπόννησο έτσι, μάλιστα, θα επικρατούσαν 

πολυαρχία και αυθαιρεσία, οπότε πρόκριτοι και καπεταναίοι θα ισχυροποιούνταν 

αποκομίζοντας λάφυρα και πυρομαχικά από τους Τούρκους και θα εισέπρατταν φόρους από 

τους ντόπιους για να μισθοδοτούν τους στρατιώτες τους. 

β. από το σχολικό βιβλίο σελίδα 61 

«Το πρόσωρινόν Πολίτευμα της Επιδαύρου… πολυαναρχικής εξουσίας» 

από το κείμενο της πηγής Γ. 

• Στο προσωρινό πολίτευμα προβλεπόταν: αντιπροσωπευτική διακυβέρνηση, διάκριση 
εξουσιών και συγκρότηση πολιτικής Διοίκησης Βουλευτικού και Εκτελεστικού ετήσιας 

διάρκειας. 
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Από το σχολικό βιβλίο σελίδα 61 

«Ο Αλέξανδρος Μαυροκορδάτος… την εξουσία» 

Από το κείμενο πηγής Γ  

• στην Α΄ Εθνοσυνέλευση αναδείχθηκαν για πρώτη φορά επισήμως οι διαφωνίες ανάμεσα 

στους επαναστατημένους: αρχιερείς πελοποννήσιοι και νησιώτες προεστοί και 

στερεοελλαδίτες αντιπρόσωποι συμμάχησαν κατά των στρατιωτικών αρχηγών που θα 

αμφισβητούσαν την εξουσία τους.  

Από το σχολικό βιβλίο σελίδα 61 

«…αγνοήθηκαν ο Κολοκοτρώνης… στρατιωτικών και προκρίτων» 

Η εκλογή του Δημήτριου Υψηλάντη ως προέδρου του Βουλευτικού στην ουσία σήμαινε πολιτική 

του υποβάθμιση και σαφή απαξίωση της Φιλικής Εταιρείας: πλήρης απουσία κάθε μνείας στο 

όνομα της, όπως και υιοθέτηση από την Εθνική Συνέλευση ως συμβόλου της Αθήνας, αντί του 

Φοίνικα, δηλαδή του σήματος της Φιλικής Εταιρείας.   

   

Επιμέλεια:   

Γεώργιος Θεοδωράκης, Σαρρής Αντώνιος   

 

Ευχόμαστε καλά αποτελέσματα!  

  

 

 

 

 

Υπολογισμός Μορίων Πανελλαδικών 2024 

Χρησιμοποιήστε την Εφαρμογή για να υπολογίσετε Μόρια  

για κάθε Πανεπιστημιακό Τμήμα / Σχολή! 

Υπολογίστε Μόρια, δείτε τα Τμήματα Επιτυχίας (με τις περσινές βάσεις), τις Ελάχιστες 

Βάσεις Εισαγωγής για κάθε Ειδικό Μάθημα  

και για κάθε Πανεπιστημιακό Τμήμα  

μέσα από την ιστοσελίδα του ΜΕΘΟΔΙΚΟΥ 

ή την Android Εφαρμογή: mobile app 

 

https://www.methodiko-frontistirio.gr/moria
https://play.google.com/store/apps/details?id=com.Methodiko.MethodikoMoria2020

